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Цель: познакомить обучающихся с историей героев новогодних праздников. Дальнейшее знакомство с образом 

отрицательного и положительного персонажей. 

Задачи:  

• познакомить с историей положительных героев новогодних праздников: Деда Мороза, Снегурочки, 

• познакомить с историей отрицательных героев новогодних праздников: 

• познакомить детей с особенностями ролей, в передаче характера образа. 

• коррекция речи, познавательной, эмоционально - волевой сфер. 

• научить использовать мимику – для передачи образа положительного и отрицательного персонажа. 

• Развить творческое воображение, внимание, мышление, память, словарный запас; 

• Воспитывать интерес к сказкам, любовь к поэзии, музыке. 

Предметные: Понимать, что в основе содержания любого произведения искусства лежит оппозиция противоположных 

пар: правды и лжи, жизни и смерти, прекрасного и уродливого; 

Коммуникативные: понимать и сохранять учебную задачу; 

Познавательные: включаться в творческую деятельность под руководством педагога. 

Возрастная категория: 10-13 лет 

Оборудование: мультимедийный проектор, костюмы Деда Мороза, Снегурочки, Бабы – Яги, кощея Бесмертного,  

 

 

 

 

 

 



                                                                                           Ход занятия 

Деятельность педагога 

1 Организационный  момент. Эмоциональный настрой: 

-Посмотрели по сторонам, вам знакомы все наши гости, поэтому не будем отвлекаться, будем работать дружно. Взялись 

за руки, почувствовали тепло рук, поприветствовали всех в классе: 

-Добрый день – я вам сказала  

Добрый день – сказали вы 

Нас 2 ниточки связали 

Теплоты и доброты. 

Деятельность обучающихся 

Добрый день – я вам сказала  

Добрый день – сказали вы 

Нас 2 ниточки связали 

Теплоты и доброты. 

2. Повторение. 

 Давайте вспомним предыдущее занятие, и ответим на вопросы: 

-Чем наряжали елки наши предки? 



Конфеты, вафли, шишки, орехи, бумажные звездочки и только в 19 веке появились стеклянные игрушки. 

-Для чего это они делали? 

Считалось, что ель – священное дерево, и чтобы задобрить злых духов, сделать их добрее, чтобы получить богатый 

урожай люди «приносили дары»- развешивали на елке подарки и украшения. 

Почему в нашей стране елка стала предметом Нового года, а не Рождества? 

В России, в  1918 году, когда из-за принадлежности украшенной елки к Рождеству (то есть религии, церкви) она была 

запрещена на целых 17 лет (до 1935).  

Как называется главная елка нашей страны? 

Кремлевская елка. 

Кто является главными героями Новогодних торжеств? 

Дед Мороз, Снегурочка, Снеговик 

 Примечание: Презентация «Мороз и Санта» (музыка «Российский Дед Мороз», «Бубенцы») 

3 Основная часть. 

Тема нашего занятия «Главные герои Новогодних праздников». 

Что бы вы хотели узнать на сегодняшнем занятии? 

1. Кто предок Деда Мороза? 

2. Где живет Дед Мороз? 

3. Есть ли коллеги у Деда Мороза? 

4. Санта Клаус: кто ты и откуда?  

5. Какая история у Снегурочки? 

Сегодня я вам приготовила презентацию, посмотрев которую вы сможете ответить на некоторые вопросы 



Слайд №1 

Главные герои зимнего праздника 

Слайд №2 

Кто предок Деда Мороза? 

Вопрос о том, кто является прямым предком Деда Мороза очень спорный. В одних странах предками Деда Мороза 

считают местных гномов, в других — средневековых странствующих жонглеров, которые распевали рождественские 

песни, в-третьих — бродячих продавцов детских игрушек. Образ Деда Мороза складывался веками, и каждый народ 

вносил в его историю что-то свое 

Слайд №3 

Легенда о Николае Чудотворце 

Среди предков Дедушки Мороза был, оказывается, и вполне реальный человек. В IV веке н. э. жил в турецком городе 

Мира архиепископ Николай. Это был очень добрый человек. Согласно  легенде, святой подарил трем бедным 

бесприданницам по кошельку с золотом, тайно положив свои дары в чулки  

девушек, которые они повесили на ночь, на каминную решетку – сушиться. С тех пор дети оставляют у очага свои 

чулочки, в надежде утром найти в них что – нибудь приятное. За добрые дела Николая после его смерти объявили 

святым. В средние века твердо установился обычай: в День Святого Николая, 19 декабря, дарить детям подарки, именно 

так и поступал сам святой. После введения нового календаря святой стал приходить к детям на Рождество, а потом и в 

Новый год.  

Слайд №4 

А если говорить о происхождении нашего родного (отечественного) Деда Мороза, то его прямым предком значится 

восточнославянский дух холода Трескун (Студенец, Мороз, Карачун). С тех пор, как в России начали отмечать Новый 



Год, в домах стал появляться старый дед, с бородой, в валенках. В одной руке он нес мешок с подарками, а в другой – 

палку.Тогда Дед Мороз не был веселым старичком. Подарки он конечно же, дарил, но только самым умным и 

послушным, а остальным хорошенько доставалось палкой. Но годы шли, и Дед Мороз старел и добрел: перестал 

раздавать тумаки, а стал просто запугивать плохих детей страшными сказками. Но в наше время Дед Мороз уже никого 

не наказывает, а только раздает подарки и веселит всех у новогодней елки. А палка превратилась в волшебный посох. 

Слайд №5 

Как выглядит Дед Мороз? 

Шапка с опушкой, красная шуба, подпоясан кушаком, валенки, в руках посох. 

Слайд №6 

Где живет Дед Мороз?  

Пожалуй, в мире уже не осталось страны, какой-либо регион которой не претендовал бы на звание родины Деда Мороза. 

На первых местах здесь, конечно же, скандинавские страны - Финляндия, Дания, Норвегия.    В 1998 российской 

родиной Деда Мороза был назван Великий Устюг - древнейший город Вологодской  области.   

Слайд №7 

-Там, где живет  

Дед Мороз 

Слайд №8 

В сосновом бору, в пятнадцати километрах от города была построена вотчина Деда Мороза. Кроме того, в Устюге была 

открыта и его резиденция - лавка Деда Мороза, почта и музей, в десяти магазинах города открыты прилавки с 

"дедморозовской" продукцией и построен специализированный магазин "Берендей". На территории вотчины 



расположен Дом Деда Мороза и комфортабельные коттеджи с гостиничными номерами, площадки для зимних игр и 

аттракционов. 

Слайд №9 

В самом городе Великий Устюг находится Почта Деда Мороза – сказочное почтовое отделение, принимающее всю 

многочисленную переписку Деда Мороза. Ежегодно в его адрес приходит около 200 тысяч писем из России, ближнего и 

дальнего зарубежья. Увы, многие еще не знают почтового адреса Дедушки, но письма доходят и по одной записи в 

адресной строке "Деду Морозу". Он очень внимательно относится к письмам ребят и к их просьбам. Ни один рисунок 

или стихотворение, присланное в его адрес, не остается без внимания. Сказочная почта отвечает на все письма, 

пришедшие зимнему волшебнику, но с особенной радостью готовятся ответы на добрые и искренние послания. 

Запишите адрес: 162390, Россия, Вологодская область, город Великий Устюг, Почта Деда Мороза. И , если захотите, 

сочините письмо Деду Морозу! 

Слайд №10 

Коллеги Деда Мороза 

У каждого уважающего себя профессионала, коим является и Дед Мороз, обязательно есть коллеги.  

Йоулупукки - «лесной человек» - «рождественский козёл» - «рождественский дед» - Финляндия.  

Микулаш - Чехия, Словакия.  

Приходит в ночь  накануне дня Святого Николая. Внешне похож на нашего Деда Мороза: та же длинная шуба, шапка, 

посох с закрученным в спираль верхом. Только вот подарки он приносит не в мешке, а в заплечном коробе. Да и 

сопровождает его не Снегурочка, а ангел в белоснежной одежде и лохматый чертёнок. Хороших и послушных детей 

Микулаш всегда рад одарить апельсином, яблоком или какой-нибудь сладостью. Зато если в «рождественском сапоге» у 

хулигана или бездельника обнаружилась картофелина или кусок угля - это точно Микулаш. Его работа.  



Юлетомте - Дания, Гренландия;  

Юлебукк - Норвегия;  

Папа Ноель - Испания;  

Мош Джарилэ - Румыния;  

Юль Темтен – Швеция. 

 Слайд №11 

Веселый коллега- Санта- Клаус 

- Как он выглядит? 

Слайд №12 

Санта- Клаус – герой Рождественских и новогодних праздников в  США.   

Седые волосы, опрятная борода и усы. Красные куртка, штаны и шапка-колпак. Тёмный кожаный пояс обтягивает 

толстое брюшко. По сути это эльф-жизнелюб. Чаще всего на носу у него очки, а во рту - дымящаяся трубка. Ездит в 

оленьей упряжке и подбрасывает подарки в башмаки и чулки, оставленные возле камина.   

Имя «Санта Клаус» впервые появилось в прессе в 1773 году. За основу образа взят Святой Николай . 

Слайд №13 

Санта- Клаус прижился во многих домах Западной Европы и Америки. Проникая в дом через трубы и форточки, он 

раскладывает подарки в чулочки, чаще всего развешанные на камине, и позвякивает колокольчиками, как бы возвещая о 

приходе Нового Года. 

Слайд №14 

В чем разница? 



Седые волосы, опрятная борода и усы. Красные куртка, штаны и шапка-колпак. Тёмный кожаный пояс обтягивает 

толстое брюшко. 

Передвигаются по-разному: Дед Мороз на санях или на грузовике, а Санта – на оленях 

Предок Деда мороза- Николай Чудотворец( одна версия) или Старый дед Карачун 

Дед мороз живет в Великом Устюге 

 У Деда Мороза есть коллеги в каждой стране, самый известный – Санта – Клаус. 

- Санта – Клаус живет в Лапландии, ему помогают эльфы, он ездит на оленях, а подарки бросает в чулки . 

Слайд №15 

Зимой в Лапландии (Финляндия) необыкновенно красиво: вас порадуют пушистый снег и легкий морозец. Деревня 

Санта Клауса Корватунтури находится недалеко от городка Рованиеми. Зимой все путешественники спешат попасть в 

это сказочное место.  

Слайд №16 

Деревня находится прямо на Полярном круге, о чем вас известит на подъезде к ней вывеска-указатель. 

Слайд №17 

Сказочный волшебник Санта Клаус живет здесь много лет и получает множество писем от детей со всего мира. Круглый 

год в деревне работает почта, на которой трудятся неутомимые гномы.  

4 Физминутка 

Ребята давайте с вами вспомним какие новогодние игротанцы мы используем в новогодних утренниках. Поиграем в 

игру «Елочки-пенечки»  

5 Закрепление 

Чтобы закрепить знания, я предлагаю вам разделиться на 2 команды: Талантиум 1- 1 команда, Талантиум 2– 2 команда. 



Задание для команд: из перечисленных на карточках признаков, выберите:1команда – все, что относится к Деду 

Морозу,2команда – к Санта Клаусу. Каждый возьмет по одной или две карточки, хорошо их прочитает, если согласен с 

определением, оставит у себя, если нет- положит обратно на стол. После того, как вы завершите работу, мы на доске 

составим сравнительное описание этих двух героев. 

6.Продолжение основной части 

Примечание: Презентация «Снегурочка» 

- Молодцы, ребята. А на все – ли вопросы мы ответили? 

- О ком еще мы не говорили?  

Слайд №1 

Снегурочка 

Слайд №2 

Мы давно уже привыкли к ежегодному появлению этой сказочно прекрасной, вечно юной, веселой и бесконечно доброй 

русской Богини на новогодних торжествах и каждый раз с удовольствием скандируем: «Снегурочка! Снегурочка! 

Снегурочка!» И даже трудно представить, что на наш зов может никто не откликнуться. 

Слайд №3 

Образ Снегурочки – символ застывших вод. Это девушка (а не девочка) – вечно юная и жизнерадостная Богиня, одетая 

только в белые одежды. Никакой иной цвет в традиционной символике не допускается, хотя с середины XX века в ее 

одежде иногда стали использовать и голубые тона. Её головной убор – восьмилучевой венец, шитый серебром и 

жемчугом. Современный костюм Снегурочки чаще всего соответствует историческому описанию.  

Слайд №4 



В русском фольклоре Снегурочка фигурирует как персонаж народной сказки о сделанной из снега девочке, которая 

ожила. 

Слайд №5 

В 1873 году Александр Николаевич Островский  пишет пьесу «Снегурочка». В ней Снегурочка предстаёт как дочь Деда-

Мороза и Весны-Красны, которая погибает во время летнего ритуала почитания бога Солнца Ярилы. Имеет вид 

прекрасной бледной светловолосой девушки. Одета в бело-голубую одежду с меховой опушкой (шубка, меховая шапка, 

рукавички). 

В 1882 году Николай Андреевич Римский-Корсаков поставил по пьесе одноимённую оперу, которая имела громадный 

успех. 

Слайд №6 

Свой современный вид образ Снегурочки получил в 1935 году в Советском Союзе, после официального разрешения 

празднования Нового года.  Снегурочка выступает наравне с Дедом Морозом, как его внучка, помощник и посредник в 

общении между ним и детьми. В начале 1937 года Дед Мороз и Снегурочка впервые явились вместе на праздник ёлки в 

Московский Дом Союзов (т.е. на самую главную ёлку Советского Союза). 

7.Продолжение основной части. 

В основе любого сказочного сюжета лежит борьба двух главных противников – противоположных по духу, внешнему 

виду и целям.  

Положительным героям в сказке противостоят злые, хитрые, коварные персонажи, которые мечтают не дать главному 

герою достигнуть цели и даже погубить его.  

Добрый, молодой, сильный герой борется со злым, старым персонажем, не обладающим физической силой, но 

использующим свои чары. 



- А зачем в сказках отрицательные персонажи? 

Если бы в сказках были только добрые, смелые и честные герои, то у них не было бы столько трудностей в поисках 

своего счастья. 

Отрицательные персонажи наделены огромной силой, подкрепленной колдовскими чарами. 

Сегодня мы встретимся с этими героями тоже и попытаемся передать их характер, то есть изобразить отрицательного 

персонажа сказок. 

Давайте сейчас с вами вспомним сказки. Я буду зачитывать отрывки, а вы должны отгадать, из какой они сказки и чьи 

это слова? 

Девочка вошла в избушку. 

Здравствуй, бабушка! — 

Здравствуй, девица! Зачем на глаза явилась? — 

Я по мхам, по болотам ходила, платье измочила, пришла погреться.  

- Садись покуда кудель прясть.»       (Баба-Яга, «Гуси-лебеди»)  

 

- Правильно. Баба-Яга – отрицательный или положительный персонаж сказки? (отрицательный)  

 

«Смерть моя находится в море-океане, на острове Буяне. Там стоит дуб, на дубу – сук, на суку – сундук, в сундуке – 

заяц, в зайце – утка, в утке – яйцо, в яйце – игла, на конце иглы – моя смерть. Много добрых молодцев сгинуло, добывая 

мою смерть». (Кощей Бессмертный)  

 

- Какой персонаж Кощей Бессмертный? 

 

- а каких еще злых персонажей из сказок вы можете назвать?  

«Наоборот» 

Я назову героев, которые поступали хорошо, а вы назовите тех героев, которые поступали плохо: 

•Золушка — (мачеха Золушки). 



•Айболит — (Бармалей). 

•Герда — (Маленькая разбойница). 

•Красная Шапочка — (Серый волк). 

•Иван- царевич - (Кощей Бессмертный) 

•Буратино- (Карабас -Барабас) 

А сейчас назовите качества, какими обладают герои сказок тоже наоборот: 

•Храбрость — (трусость). 

•Верность — (предательство). 

•Честность — (обман). 

•Трудолюбие — (безделие, лень). 

•Щедрость — (жадность). 

•Вежливость — (невежество). 

«Лишнее слово» 

Назовите, какой герой лишний и почему? 

•Золушка, Хаврошечка, Федора, Снегурочка. 

•Сивка-бурка, Конёк-горбунок, Кот в сапогах, Баба Яга. 

•Фея, Василиса Прекрасная, Герда, Змей Горыныч, мальчик с пальчик. 

•Винни Пух, Леший, Печкин, Пьеро, Красная Шапочка. 

8.Физминутка 

 

- а теперь я предлагаю вам (Кощей Бессмертный, Баба Яга, Буратино, Белоснежка, Незнайка, Золушка, Дюймовочка, 

Леший, Водяной, Русалочка, Снежная королева, Карабас -Барабас,) 

- Ребята, а как определить, какой персонаж в сказке злой, а какой добрый? (по поступкам) 

- а как актер показывает характер героя? (с помощью глаз, мимики, жеста) 



 

9.Творческая практическая работа детей. 

-  Ребята, работать мы сегодня будем по вариантам.   

Девочки будут показывать роль Бабы-Яги и Снегурочки, мальчики - Кощея Бессмертного и Деда Мороза. 

 

10. Анализ детских работ. Подведение итогов урока. 

 

Ребята, давайте обсудим, кто справился с образом отрицательного и положительного героя.   

- Смогли вы раскрыть характер персонажей? Что помогло изобразить роль? 

- Давайте придумаем к начальным буквам слов кощей и снегурочки слова, которые обозначают хорошие поступки. 

К-культурный 

О-отзывчивый 

Щ-щедрый 

Е –единственный 

Й – искренний 

 

С-светлая 

Н-нежная 

Е-единственная 

Г-голубоглазая 

У-умная 

Р-радостная 

О-очаровательная 

Ч-чуткая 

К-красивая 

А-активная 



А теперь давайте вернемся к началу занятия. Что мы можем сказать о тех вопросах, на которые мы должны были 

ответить? Вы не слышите стук и шаги? Кто бы это мог быть? А давайте приведем внешний вид наших героев в порядок. 

А за правильный ответ – награда – конфеты от Дедушек. 

Вот и подошло к завершению наше занятие. Я надеюсь, сегодня вы узнали много нового и интересного. 

Входят Дед Мороз и Снегурочка, Кощей и Баба-яга : на Кощее- часть одежды Деда Мороза и наоборот. На Снегурочке 

часть одежды от Бабы –Яги и наоборот 

Мы ответили на все вопросы нашего занятия 

11 Рефлексия 

Ребята в заключении нашего занятия хочу узнать ваше мнение. Перед вами экран с незаконченными предложениями. Вы 

по желанию выбираете себе фразу и заканчиваете ее. 

 

Сегодня я узнал… 

 

Было интересно… 

 

Было трудно… 

 

Я выполнял задания… 

 

Я понял, что… 

 

Теперь я могу… 

 

Я почувствовал, что… 

 

Я приобрёл… 

 

Я научился… 



 

У меня получилось… 

 

Я смог… 

 

Я попробую… 

 

Меня удивило… 

 

Урок дал мне для жизни… 

 

Мне захотелось… 

 

Расскажу дома, что … 

 

Приложение.  

 

 

 

 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 


